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Inputreferat

Wer ist die GenZ? Wie «tikt» sie? Was 
will sie? 

János Bucher, Head of Finance, NEOVISO AG Kriens



GENERATION Z
Wie tickt sie?

János Bucher, Head of Finance, NEOVISO AG

Forum Generation Z - 07. November 2023
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János Bucher
Business Administration BSC
2020 - 2024

Präsident FC Hergiswil
2022

Head of Finance bei der NEOVISO AG
2021

Aktives Mitglied in fünf weiteren 
Vereinen in Hergiswil
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DATA & INSIGHTS STRATEGIE CREATIVE FILM & FOTO  PRODUKTION SOCIAL MEDIA

UNSERE FÜNF TEAMS
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DATA & INSIGHTS STRATEGIE CREATIVE FILM & FOTO  PRODUKTION SOCIAL MEDIA

UNSERE FÜNF TEAMS

REKRUTIERUNG UND FÜHRUNG VON JUNGEN TALENTEN

MARKETING UND VERKAUF AN EINE JUNGE ZIELGRUPPE



UNSER CREDO

MUTIGER.
LAUTER.
UNBEQUEMER.

Bild: Eugster Frismag AG Employer Branding Kampagne 2023 11
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«Zwischen Selbstverwirklichung, Insta-
Einsamkeit und der Hoffnung auf eine 
bessere Welt»
Valentina Vapaux
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WAS HAT EUCH IN BEZUG AUF DIE JUNGE GENERATION IN 
DEN LETZTEN DREI MONATEN AM MEISTEN BESCHÄFTIGT?
PRIVAT / BERUFLICH / IM VEREIN ETC.
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1,22 MILLIONEN 

15 %

Anzahl Schweizerinnen und Schweizer, die der Gen Z* angehören

*1995 – 2010 geboren



Jahrgang 2008: 76‘000 Geburten1

Jahrgang 1958: 91‘000 Geburten1

1Quelle: BFS, 2023, Natürliche 
Bevölkerungsbewegung16



NEW TECH NEW WORK

NEW 
CHALLENGES

• Neue Arbeitsformen
• Neues Unterrichten 
• Neue Skills
• …

• Gleichberechtigung in der Gesellschaft
• Klimawandel
• Automatisierung / Sozialsystem
• Mentale Gesundheit
• …

• Automatisierter Alltag
• Hyperconnected Generation
• ChatGPT
• Mixed Reality
• …

DREI DIMENSIONEN, UM DIE GEN Z ZU BEGEISTERN 
(aber auch alle anderen Generationen)
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NewsKONSUM
Wie informierst du dich?
Alle die News konsumieren

92%

56%

50%

48%

37%

32%

25%

19%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Social Media

Austausch mit Umfeld

Online Zeitung

Fernsehen

Radio

News Apps

Zeitung

Podcasts

Andere
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Quelle: NEOVISO News-Umfrage 2023, Gen Z, schweizweit, n = 367



NewsKONSUM
Welche News-Form findest du attraktiv?
Alle, die News konsumieren

19

Quelle: NEOVISO News-Umfrage 2023, Gen Z, schweizweit, n = 367

Video 

78% Bilder

74% 

Text 

68% 
Informationsgrafiken 

45% 
07.11.2023 Contiva



KEINE NEUEN NEWS:
ERWACHSEN WERDEN.
LEBEN ENTDECKEN.
UNABHÄNGIG SEIN.
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Finanzen
Wofür sparst du zurzeit dein Geld?

47%

34%

32%

31%

24%

22%

15%

14%

10%

11%

0% 20% 40% 60%

Reisen

Studium/Ausbildung

Wohnung

Fahrprüfung

Auto/Roller

Kleidung/Accessoires

Ich spare momentan für nichts

Handy/Laptop u. ä.

Tattoo

Sonstiges

Quelle: NEOVISO Bankenumfrage 2022, Gen Z, schweizweit, n = 325
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60% der Gen Z verbringt täglich 
3h und mehr auf dem 
Smartphone 

10 – 15% sogar mehr als 5h

Quelle: JAMES Studie Schweiz 2022, NEOVISO Masterumfrage Oktober 2021, n = 686 schweizweit

91% nutzen es für Social Media

76% der 12/13 Jährigen gamen 
damit vs. 44% der 19 Jährigen
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ALLES IST SOCIAL.
ALLES IST VERGLEICHBAR. 
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9%

18%

20%

21%

30%

31%

37%

41%

46%

49%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sonstiges

Soziales Netzwerk

Anerkennung

Generelle psychische Gesundheit

Selbstvertrauen

Berufliche und Akademische Laufbahn

Erwartungen an sich selbst

Lifestyle (Travel, Health, …)

Vergleich mit Anderen

Körperliche Fitness

Äussere Erscheinung

Quelle: NEOVISO Social Media Umfrage, Juli 2023, n = 367

Social Media
In welchen Bereichen verspürst du den Druck der sozialen Netzwerke?



Snapchat
Instant Video & 
Photo Sharing

75-85% Nutzung

SOCIAL MEDIA DER GEN Z

Instagram
Photo- & 

Videoalbum

80-90% Nutzung

TWITCH
eSports & Influencer

Livestreaming
24% Nutzung

TikTok
Vertical Video 

Plattform

67% Nutzung

Youtube
Das Lexikon

96% Nutzung

Quelle: Social Trends 2022, NEOVISO, n = 550;  JAMES Studie 2022
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noch nicht so alt…
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47%
mentale Gesundheit

Quellen: Pro mente sana, 2022; NEOVISO Masterumfrage Oktober 2021, n = 686, schweizweit

07.11.2023

GESUNDHEITLICHE SORGEN DER GEN Z

28%
körperliche 
Gesundheit

Psychische Belastung der Gen Z im 2022: 
30% hoch und 26% sehr hoch

Im Vergleich:
Millennials: 10% sehr hoch
Babyboomer: 5% sehr hoch

Arbeitsbelastung

Leistungsdruck in der Bildung

Ständige Erreichbarkeit / Smartphone

FOMO (Fear of missing out)

Ständige Vergleichbarkeit

Angebotsüberfluss

Krieg / Veränderung durch COVID etc.



32

DREI THESEN

ÜBERSTIMULIERT VON REIZEN.
ÜBERWÄLTIGT VON ANGEBOTEN. 
Überfordert mit Selbstorganisation. 



Was bringt die Gen Z mit?

33

Kann viele Informationen schnell ordnen, Digital noch affiner (auch aI am Arbeitsplatz)

Ist neugierig &  passt sich schnell an neue Situationen an  (Flexibel)

Finden neue Lösungen und brechen aus veralteten Denkmustern aus

Denkt sehr vernetzt und bringt andere Ansätze ein

nehmen Lohneinbusse in kauf für sinnhafte Arbeit & gute Unternehmens Kultur
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Die Ansprüche der Gen Z an die Arbeit

Bedürfnis nach Selbstverwirklichung

Streben nach Sinn & Visionen

Klare und kurz gesteckte Zielvorgaben + Instant-Feedback

Flexibilität (für die Weiterentwicklung) Top motivierte Vorgesetzte

Psychologische Sicherheit für “ihre“ Probleme

Schnelle Weiterentwicklung in den 
ersten 24 Monaten

Work-Life-Integration

Quelle: NEOVISO Fokusgruppen 2022 / 2023
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Was sind für euch die wichtigsten Take-Aways?



CLOSING THE GAP BETWEEN GENERATIONS.

37



JANOS@NEOVISO.CH

+41 79 562 99 42

+41 41 631 01 05

@janosbucher

Janos Bucher

DIREKTKONTAKT SOCIAL MEDIA
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